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1. CREAZIONE DEI FOGLI DI LAVORO  
 

Di seguito illustreremo come creare ed inizializzare il foglio di lavoro che utilizzeremo per questo 

semplice esercizio di analisi dati: 

1. aprire il programma Excel e sul menù “File” selezionare “Salva con nome” → “Sfoglia”;  

2. inserire un nome per il foglio di lavoro (per es. “ICD20xx_AnalisiDati_PrimiPassi”) e quindi premere 

il bottone “Salva”; 
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2 IMPORTAZIONE DEI DATI 
 

Una volta creato il foglio di lavoro è adesso necessario importare i dati sperimentali raccolti per poterli 

analizzare.  

I dati a corredo di questo esercizio sono stati salvati in un file formato testo con campi separati da 

virgole (“comma separated values” o “.csv”). In particolare, per ogni evento registrato dal telescopio 

saranno salvati su file il tempo trascorso (in ns) tra l’acquisizione di due eventi successivi. 

Per importare i dati nel foglio di lavoro è necessario: 

1. dal menù "Dati" premere in alto a sinistra il pulsante "Testo/CSV"; 
 

  
 

2. navigare fino alla cartella di lavoro, selezionare il file dati denominato "" oppure “” a seconda 
che si usi il punto o la virgola come separatori dei decimali; premere sul pulsante “Importa”; 
 

 

 
 

 

3. utilizzare le seguenti opzioni di importazione: 
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4. selezionare in basso l’opzione “Carica”; 

 

 

 

5. premere il bottone “Salva”. 
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3 PREPARAZIONE DEI FOGLI DI LAVORO 
 

Di seguito sono illustrati i passi necessari alla preparazione dei fogli di lavoro; questo consentirà di 

analizzare i dati con maggiore precisione e facilità, riducendo la probabilità di errore. 

1. selezionare dalla tabella appena creata le tre colonne contenenti i dati da analizzare: 

 

2. copiare i dati selezionati (per esmpio con la combinazione di tasti “Ctrl + c”ed incollarli nel primo 

foglio di lavoro libero; 

3. cliccando sul triangolino di “warning”, convertire tutto il contenuto delle celle in numeri; 

 

 

 

4. salvare. 
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4 GRAFICO DELL’AUMENTO DELLA TEMPERATURA MEDIA 
TERRESTRE 

In questa sezione saranno illustrati i passi necessari alla realizzazione del grafico per la 

rappresentazione dell’aumento della temperatura terrestre registrato dal 1880 in poi.  

 

Per la realizzazione del grafico: 

1. dal menù “Inserisci” selezionare "Linee” nel sottomenù Linee 2D" (primo a sinistra); 

 

   
 

2. portare il mouse sul grafico ed aprire il menù contestuale con il pulsante destro del mouse; 

selezionare “Seleziona dati …” e rimuovere tutte le serie dati esistenti (se presenti); 

 

 

 

3. aggiungere una nuova serie dati chiamandola “Mean temperature” e selezionando i dati della 

colonna “$C” (=Foglio3!$C$2:$G$138); aggiungere quindi le etichette all’asse orizzontale 

premendo sul pulsante “Modifica” e selezionando gli intervalli temporali della colonna “$F” 
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4. selezionare il grafico e cliccare con il tasto destro del mouse; nel menù che si aprirà selezionare 

la voce “Sposta grafico” in modo da poter visualizzare il grafico a pagina intera in un foglio 

apposito separato; 
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5. aggiungere i titoli agli assi: in Y inserire “Mean temperature [°C]”, in X inserire “Year”; 

 

 
 

6. rinominare il grafico in “Global annual mean temperature”; 

7. cambiare a piacere l’estetica del vostro grafico, cliccando con il tasto destro e selezionando 

“Formato area del tracciato …”; 
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8. cliccando con il tasto destro sopra ad alla linea dei dati selezionare la voce “Aggiungi linea di 

tendenza …” ed eseguire quindi un FIT con un polinomio di grado 2 dei vostri dati; 

 

    

 

6. in basso, nel menù laterale “Formato linea di tendenza” selezionare “Visualizza l’equazione sul 

grafico” e “Visualizza il valore R quadrato sul grafico”; 

 

 

 

Alla fine, il risultato dovrebbe essere del tipo: 
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Adesso continuate voi … potreste: 

- impostare a scala logaritmica la scala dell’asse Y; 

- lavorare sulla grafica dell’istogramma in modo da renderlo più leggibile; 

- ripetere l’operazione su un altro set di dati, cioè l’anomalia rispetto alla media; 

- fare una vostra stima di quanti anni saranno necessari per superare gli 1.5 °C di anomalia. 

 

BUON DIVERTIMENTO!!! 
 


